

Fontiveros

Esta privilegiada villa moraña se nos presenta hoy en primer plano de la actualidad nacional con motivo de las fiestas centenarias en honor de su excelso Doctor Místico, nuestro San Juan de la Cruz, nacido allí para honra de Avila y de España. Comienza hoy el solemne triduo que en la fecha aproximadamente exacta del nacimiento y bautismo del Santo celebran para honrarle sus paisanos. Nos complace sobremanera registrar este hecho importantísimo en los anales de la historia provincial, que en las presentes circunstancias revela una renovación espiritual en nuestro suelo por el entusiasmo que todo lo relativo al primero de los místicos españoles ha despertado por doquiera.

Solemne ha de resultar el triduo que hoy comienza en Fontiveros y mucho más solemne, el que en el mes de septiembre tendrá lugar en Avila, al que según noticias que nos llegan, serán invitados varios prelados y algunas autoridades y jerarquías nacionales. La satisfacción que todas estas noticias nos producen es inmensa, por que las grandexas de Avila reciben de este modo el honor que merecen y porque se contribuye así en estos momentos difíciles a la reconstrucción moral de la Patria ensalzando a los maestros de la mejor doctrina que los españoles profesaron.

Fabricación de quesos

El día quince de mayo apareció en el «Boletín Oficial» del Estado una disposición por la que se señalaban

los precios para el queso de leche de ovejas y el de vacas. El queso es un alimento de gran importancia; es además el mejor modo de conservar la leche. De ahí que en un plan de intervención oficial en la reglamentación de productos interese en gran manera regular su elaboración, su producción y el precio que, al mismo tiempo que sea remunerador, no resulte excesivamente subido.

En la reglamentación de precios aludida se puede apreciar cómo se estudian estos problemas a fondo por los organismos encargados de ello. Así en el precio de leche de ovejas se ha dejado un margen superior de ganancia al de leche de vacas. Es que la leche de ovejas no se dedica de ordinario al consumo directo, mientras la de vacas es necesaria a este fin. No conviene a la economía nacional el que la leche de vacas se dedique a la fabricación de quesos y si el que a esta fabricación se dedique la leche de ovejas que de tal manera halla su aprovechamiento.

La prohibición que se hace de elaborar quesos especiales con envolturas y raciones tiene su fundamento en la razón de que por este procedimiento se encarece el producto y no precisamente porque en su elaboración se hayan empleado mejores materias. Véase, pues, cómo la intervención oficial se hace con pleno conocimiento del problema a que atañe y cómo se descubren detalles que escapan a la sencilla percepción de los consumidores.

FRANQUEO CONCERTADO

Año XLV. Número 13.446

PERIODICO DE LA TARDE

Temperaturas extremas de hoy en Avila

Máxima, 30.  
Mínima, 13

(Datos proporcionados por la Estación Meteorológica del Instituto de Enseñanza Media)

Lunes 22 de junio de 1942

## Gran derrota de las tropas inglesas en el norte de Africa : Tobruck se ha rendido : Rommel y Batisco, con sus soldados victoriosos, persiguen con toda energía al enemigo en dirección Este

LA SITUACION INTERNACIONAL

LOS «SUEÑOS» GUERREROS de un gigante de la milicia que, sin duda alguna, quieren hacerlos realidad Hitler y Mussolini. Esos «sueños», que atormentaron durante toda su vida a Napoleón, fueron el Mediterráneo y Rusia. Europa continental —decía— no gozará de libertad mientras no se haga dueño de esos dos baluartes. En ellos se fundamenta el poderío de Inglaterra y la amenaza permanente de las razas asiáticas, prontas a lanzarse sobre las viejas naciones europeas. A ello tendieron todos sus esfuerzos. En los dos fracasos. La gran escuadra inglesa estorbó sus empresas guerreras en Egipto y la nieve y el hielo y el fango aliados poderosamente con los ejércitos rusos aniquilaron las fabulosas

huestes del eminente corso en las tierras del Oriente europeo.

Moria en Santa Elena, desterrado por los ingleses y dejó escrito en su testamento estos pensamientos. «El destino de Europa se ha de decidir de aquí a cien años en el Mediterráneo y en Moscú». La visión de Napoleón tiene en estos momentos un extraño sentido, casi «profético».

EL MEDITERRANEO A LA VISTA.—En ese mar —voy a ampliar el pensamiento napoleónico— está no solamente la base del gran imperio inglés sino que está la seguridad de la península italiana que con Alemania forma el «duo» enemigo de la Gran Bretaña en Europa.

Las empresas guerreras del Eje tienden a esos dos objetivos, inseparables uno de otro. Así como el objetivo inglés en ese mar es también doble o sea aniquilamiento del poderío italiano y futura invasión de ese territorio para apuñalar por la espalda a Alemania y asegurarse el dominio plenísimo sobre esa gran vía marítima que baña el norte africano y conduce por Suez a la espléndida India, la perla más preciosa de la corona inglesa.

Bien penetrados de esta gran verdad histórica y actual unos y otros beligerantes, lo mismo Churchill que Hitler que Mussolini hacen los mayores esfuerzos para obtener el éxito necesario en ese mar de la antigua civilización.

Hagamos un breve paréntesis. El único que parece no se ha dado todavía cuenta plena de lo que significa el Mediterráneo en la actual contienda es Roosevelt. Dicese que el viaje actual del «premier» británico a Washington tiene este fin primordial. «Lo» grará Churchill inclinar el ánimo presidencial para una ayuda eficaz al inglés en esta empresa mediterránea?

Es un hecho indudable que el Eje lleva esa campaña en este mar con insuperable maestría. Hitler escogió para la dirección de la empresa a uno de sus más destacados generales. El mejor entre los llamados «coloniales». Para hacer factibles sus planes descendieron a Italia hace meses esos dos «monstruos» de la Aviación y de las fuerzas de mar que se llaman Goering y Raeder y se entrevistaron con Mussolini, que era el que llevaba sobre sí la máxima carga en esas latitudes. Puestos de acuerdo los tres, en Cerdeña, Sicilia, Pantelusa

ria y aeródromos de la Tripolitania se situó la aviación italiana, y en la misma Sicilia, en el Peloponeso griego, en las islas del Dodecaneso y singularmente en Creta, establecióse la aviación germana de caza y bombardeo en número —dicen— de 3.000 aparatos.

COINCIDIENDO CON ESTOS PREPARATIVOS AEREOS, atravesó el estrecho de Gibraltar la flotilla de submarinos alemanes —pequeños todos— que, con gran éxito, había actuado ya en Noruega contra los barcos británicos y llegaron a Trieste, en trozos para ser allí armadas, las lanchas rápidas alemanas, que habían de unirse a las italianas.

Concentradas ambas flotas, la aérea y la marítima, empezó a actuar la primera, cuyo objetivo fue doble: asegurar la vía marítima de Italia a Trípoli y anular el poderío inglés aéreo que se basaba en la gran fortaleza inglesa de Malta. A fuerza de bombas de aviación sobre ésta —lleva cuatro meses de bombardeo continuo de día y de noche— se la ha inutilizado casi por completo, así como también ha logrado el Eje alejar de aquellas aguas a los barcos ingleses, de los que hundió un acorazado y a otro averió.

En este momento entran en escena las fuerzas marítimas italianas y juntos todos consiguen el primordial objetivo de conducir y abastecer un gran Ejército en Libia. El inglés abandonó la vía marítima mediterránea, teniendo que utilizar normalmente la ruta del cabo de Buena Esperanza, lo que significa un viaje —que se apellida por los técnicos con las palabras «viaje de derrota»— viaje de 50 días.

Y LLEGAMOS AL MOMENTO ACTUAL.—Dijeron la verdad alemanes e italianos en lo que afecta a la gran lucha aero-naval en los días 14 y 15 y 16 del corriente mes. Ocultó la verdad, claro es, inspirado en el más sano patriotismo, Mr. Churchill. La derrota del inglés, fué magna en el aire y en el mar. Consecuencia de ella la victoria grande de Rommel en tierras africanas. La destrucción de los grandes convoyes que el inglés, desafiando todo peligro, quiso hacer arribar a tierras libicas, ha sido el motivo principal del desastre inglés en aquellas latitudes. El éxito del Eje es consecuencia de la debilitación aero-naval de la Gran Bretaña, producida por todas las causas que antes hemos analizado. Bien ha dirigido su campaña el Eje.

CAPITULACION DE TOBRUK

—La lindísima Tobruk, de espléndidos edificios, calles rectas, florón eminente de la magna colonización italiana en el adusto continente negro, magnífico puerto en la costa africana, punto de apoyo que puede tener decisiva influencia en el desarrollo de posteriores operaciones en el Mediterráneo oriental se ha rendido al Eje. Fíjase bien: se ha rendido. Hong-Kong se rindió, Singapur se rindió, Manila se rindió. Todo son capitulaciones en el campo de las democracias.

SO COMO OCURRIÓ EL FAMOSO SUCESO?

—Después de un brioso asalto a las potentes fortificaciones de Tobruk con carros y aviones germanos, el inglés no resistió como en la anterior ofensiva.

Razones: falta de apoyo de las naves inglesas y —al parecer— pérdida de la moral militar de las tropas británicas a consecuencia de lo anterior y de la entrada en la plaza africana de las tropas inglesas que venían perseguidas por Rommel. Viene a los puntos de la pluma la elegantísima figura de Mr. Eden, el enemigo más formidable que tiene Mussolini. Aquella célebre entrevista del palacio de Venecia entre estos dos eminentes estadistas en la que el primero amenazó al segundo con la gran flor

ía británica y aquel soberbio puñetazo dado por Mussolini sobre la gran mesa alrededor de la cual conferenciaban dando por terminada la entrevista. Y puestos los dos en pie, clamó fuerte Mussolini: Italia morirá, pero no se rendirá.

En fin, que el Alto Mando germánico nos dice que un parlamentario británico salió de la población y se presentó al Estado Mayor de un Cuerpo «italiano» para ofrecer la capitulación de la fortaleza. Esta fué aceptada y entonces los dos el Eje ocuparon el puerto y la ciudad y hasta estos momentos —dice el parte oficial— han sido hechos más de 25.000 prisioneros, entre ellos varios generales. Masas enormes de armas, material de guerra y de provisiones han caído en poder de las tropas del Eje. Por otra parte Rommel y Batisco (este italiano) persiguen energicamente a los ingleses en dirección Este. Han ocupado aquellos Bardia y Bir el Gobi.

FINAL.—El ruso se repliega hacia las posiciones intermedias de la plaza. Las exteriores ya las ha perdido el diablo ruso.

### Actualidad española

Camaradas de las Juventudes Hitlerianas en el Escorial

SAN LORENZO DEL ESCORIAL, 21.—Un grupo de camaradas alemanes pertenecientes a las Juventudes Hitlerianas, y con residencia en Madrid, llegaron esta mañana al monasterio para ofrenda una corona ante la tumba del Fundador, un camarada alemán y otro español depositaron una gran corona de laurel con cintas de los colores alemanes. Durante esta ceremonia dieron guardia de honor a la tumba seis camaradas alemanes y otros tantos cadetes españoles. Después de la ofrenda visitaron el monasterio. Por la tarde, en el campo de deportes de F. E. T. y J. O. N. S., los camaradas del país amigo realizaron algunos ejercicios gimnásticos.—CIFRA.

En la prisión de Burgos es entronizado el Sagrado Corazón

BURGOS, 21.—Se ha entronizado el Sagrado Corazón de Jesús en la prisión provincial, con asistencia de las autoridades y jerarquías. Con tal motivo hubo una ceremonia religiosa y los reclusos fueron obsequiados por las autoridades al terminar el acto.—CIFRA.

Apoteósico recibimiento a los voluntarios de la División Azul en Almería

ALMERIA, 21.—Han llegado los voluntarios de la División Azul de esta provincia, a los que se ha tributado un grandioso recibimiento. Acudieron a recibirlos todas las jerarquías y autoridades, las bandas de música del Ayuntamiento y la Diputación y enorme cantidad de público. En manifestación se dirigieron todos al templo de la Patrona la Virgen del Mar, ante la que oraron los voluntarios. El prior de los Dominicos rezó una saive y un padre nuestro por el alma de los caídos en el frente ruso. Desde el balcón del domicilio de la Falange habló el gobernador militar, que saludó a los voluntarios en nombre del Ejército. Se pronunciaron numerosos vitores a España, al Caudillo y a la División Azul y se interpretaron los himnos de la Falange y nacional.

## Grandioso acto Nacional-Sindicalista en Málaga El ministro secretario del Partido habló a las Jerarquías andaluzas

MÁLAGA, 21.—En el teatro Cervantes comenzó a las doce de esta mañana un acto nacionalsindicalista en el que el ministro secretario del Movimiento, camarada José Luis Arrese, habló a las jerarquías de la región andaluza. En los alrededores del coliseo esperaba al ministro una compacta muchedumbre, que le aclamó a su llegada. El exterior y el in-

terior del edificio estaban severamente adornados con banderas y gallardetes. Una red de altavoces permitía al público estacionado fuera oír al ministro. La presidencia se situó en el escenario que había sido montado de igual forma que cuando habló en Málaga José Antonio.

En primer lugar habló el jefe provincial accidental del Movimiento,

camarada Fiorán Barberán, que dió lectura a unas cuartillas del camarada Lamo de Espinosa, jefe provincial y gobernador civil de Málaga, ausente actualmente. En las cuartillas se agradece al ministro su presencia y se comenta la significación del acto, exhortando a todos a la disciplina, la obediencia y el sacrificio para seguir las consignas del mando.

A continuación hizo uso de la palabra el ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, quien pronunció un importante discurso, propugnando el nacionalsindicalismo para dar de nuevo dimensión y jerarquía a los valores permanentes del cristianismo.

Al final del discurso, como en varios pasajes del mismo, se escucharon prolongadas ovaciones. Seguidamente fueron interpretados los himnos Nacional y del Movimiento. Los gritos de ritual fueron dados por el camarada Arrese. El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.—(Cifra).

## El ministro español de Asuntos Exteriores en Roma Entrevista del señor Serrano Suñer con el Duce

La visita del señor Serrano Suñer al Papa

CIUDAD DEL VATICANO.—Según informa el diario «Osservatore Romano», la audiencia privada del Pontífice al ministro de Asuntos Exteriores de España, Serrano Suñer, ha quedado fijada para el martes, día 23.—EFE.

Entrevista con el Duce

ROMA.—El Duce, que llegó anoche a Roma procedente de Riccione en el Adriático, recibió hoy al mediodía, en el palacio de Venecia, al ministro español de Asuntos Exteriores. A la entrevista, que duró hora y media, asistió el conde Ciano.

El ministro español no ha hecho ninguna manifestación sobre el cololoquio ni tampoco se ha facilitado nota alusiva alguna en el palacio de Venecia ni en el palacio Chigi; pero se sabe que en los primeros días de la semana próxima Mussolini y Se-

rano Suñer tendrán otra entrevista.—EFE.

Banquete en la Embajada española

ROMA.—El embajador de España cerca de la Santa Sede, señor Yanguas Messia, dió hoy una comida en el palacio de España en honor del ministro español de Asuntos Exteriores. Asistieron a ella el cardenal secretario de Estado de Su Santidad monseñor Maglione; los embajadores de Italia, Portugal y Argentina en el Vaticano y algunas otras personalidades.—EFE.

### Campamentos de verano

Sevilla, 21.—El Frente de Juventudes ha comenzado los preparativos para la instalación de sus campamentos de verano. Este año se establecerán dos para niños y uno para niñas; de aquéllos uno en la playa y otro en la tierra.—CIFRA.

## Concentración nacionalsindicalista en Arganda

Ante tres mil productores pronunció un discurso el gobernador y jefe provincial del Movimiento

ARGANDA 21.—En esta localidad se ha celebrado esta mañana una concentración nacionalsindicalista, a la que concurrieron, además de los campesinos de Arganda, los de Ambite, Brea de Tajo, Extremera, Campo Real, Carabaña, Fuentidueña, Loeches, Morata de Tajuña, Mejorada del Campo, Nuevo Baztán, Olmedo de la Cebolla, Orusco, Perales de Tajuña, Ribas, Vaciamadrid, San Fernando, Tierras, Valdilecha, Torre de la Alameda, Valdanecete, Velilla de San Antonio, Villamanrique, Villar del Ojmo, Villarejo, y Salvanes. El pueblo se hallaba totalmente engalanado, principalmente la plaza del Generalísimo, donde había gran profusión de banderas nacionales y del Movimiento, de grandes dimensiones.

A las once de la mañana llegó el jefe provincial y gobernador civil, camarada, Carlos Ruiz, al que acompañaban el delegado de Educación Popular, Federico de Urrutia e inspector de distritos, Mario Zaera. El jefe provincial fué recibido por el jefe local de Arganda y delegado de Información e Investigación, Tarduch; delegada de la Sección Femenina de Madrid, Ascensión Liaño, y todos los jefes políticos de distrito de Madrid. El camarada Carlos Ruiz revistó a las fuerzas allí concentradas, en total unos 3.000 camaradas, todos campesinos. Inmediatamente el coadjutor de Arganda, don Ramiro García García, ofició la santa misa. Después, las jerarquías pasaron a ocupar una tribuna levantada al efecto y hablaron, en primer

lugar, Alfredo Santodomingo, de la Vieja Guardia madrileña, que explicó el verdadero significado de la camisa azul, e hizo de ella una ardorosa defensa, inculcando en los concentrados el verdadero amor a España y al Caudillo.

A continuación también el camarada de la Vieja Guardia, García Cernuda, asesor de Cultura y Formación nacionalsindicalista, dijo que este acto se celebraba para alabar a Dios y pasar un día nacionalsindicalista de camaradas, de la ciudad dentro del campo. «José Antonio—terminó—buscó con afán sus mejores falangistas entre los campesinos.» Por último, el jefe provincial dió la consigna, y dijo que era necesario ponerse en contacto con los productores y campesinos. «Queremos sufrir con vosotros y pasar con vosotros vuestros sacrificios.» Añadió que había que incorporar a los trabajadores honrados a las tareas de la Patria. Combatió el marxismo y el capitalismo y defendió la propiedad privada. Habló de la verdadera justicia para lograr la unidad, la grandeza y la libertad de la Patria, y proclamó como la mejor aristocracia la del trabajo, la honradez y el patriotismo. Así se defiende a Dios, los destinos patrios y al Caudillo. Al terminar el acto se cantó el «Cara al Sol» y el jefe provincial y gobernador civil dió los gritos de ritual, contestados unánimemente por todos los asistentes. El camarada Carlos Ruiz visitó la cruz de los Caídos y, por último, ante él y las demás jerarquías, desfilaron todos los camaradas concentrados.—Cifra.

## Impresión del momento

### Paralelismo de dos tumbas

Al inhumarse el cadáver de don Peregrín Irazo se suscitó un comentario ante la coincidencia insospechada. Se enterraba paralelamente al que fué alcalde de la dictadura, don José Tomé. Y el comentario le captó rápido el viejo periodista que simultaneó muchos años esta profesión con la de empleado municipal.

Con este doble carácter conoció a los dos alcaldes en el paralelismo comprendidos. Con ese doble carácter se adhirió entusiastamente a su actuación por más ajustada a su ideología. Nadie mejor que él, que fué su cronista, como el clásico del rey o del personaje inculto, debía poner atención al comentario para hacer crónica.

Y el comentario registraba el hecho coincidente de juntar la muerte en sepulturas vecinas, paralelas, a los dos hombres que afrontaron la responsabilidad de la alcaldía en momentos trágicos para España. Fué para don José Tomé el golpe de Estado incurso del General Primo de Rivera, que se apresuró a arrancar la nación de las garras del socialismo y del comunismo al que su padre, el liberalismo, era impotente a dominar. El hijo mal nacido se le rebelaba vendiéndole, «rebasándole» como se dijo en frase gráfica entonces y más desgarradoramente después por los que el poder arrebataron a los que hicieron una España feliz y próspera en «siete años indignos» también en su frase gráfica.

Siete años, sin embargo, para Avila que el cronista del alcalde Tomé no hizo más que escribir de obras fecundas y provechosas para el interés de la ciudad. Siete años de convivencia de todos los buenos españoles. De trabajo asiduo. De respirar todos a pulmón lleno de bienestar y optimismo.

Razón había para que los que les vivimos pusieramos nuestra fe acendrada, ciega en los colaboradores del general, como Calvo Sotelo, y en el que llevaba su apellido José Antonio Primo de Rivera. Y, como dije en mi crónica de anteaer, con el alcalde que surgía en el nuevo golpe de Estado, don Peregrín Irazo, lucháramos para ver de reconquistar aquel bien perdido.

Fué esta reconquista más dura, más sangrienta. Irazo la afrontó con el tacto y la energía que precisaba como Tomé, en la época de la Dictadura. Como se dijo muchas veces de Francia que había tenido la suerte de encontrar sus hombres en los momentos difíciles, Avila la tuvo en estos trágicos de España con los alcaldes. Y en el comentario se añadía que ambos habían muerto igual: con el corazón deshecho, quizá en la prueba a que fueron sometidos por la Providencia. Ambos también mereciendo enterrar de análoga expresión de reconocido sentir asistiendo en corporación los Ayuntamientos formados por hombres también patriotas, amantes de España, deseosos de salvarla como ellos.

Las tumbas de ambos alcaldes vistas así por el comentario, eran para mí lo que en la concentración de El Escorial cuando se dió sepultura a José Antonio. Tuvimos con los de Valladolid algunas conversaciones sobre la tradición española que el liberalismo atropelló para crear el socialismo y el comunismo. El hijo ante el que acabó por confesarse impotente para dominar en bien de España.

Era el Imperio de Felipe II, en

Avila entrecomillado por yugos y flechas en el arco del Alcázar, y en El Escorial, donde estábamos, enterrado en sepultura de la que iba a ser vecina, paralela legítimamente la del fundador de la Falange, el glorioso creador de la camisa azul esmaltada con el yugo y las flechas. Paralelismo de dos tumbas que reconocieron los varios de Valladolid que yo hablé. Tan unidos a mí que al regresar de noche me dispensaron el honor de acompañarme hasta ocupando el coche del tren en el que yo vine. Y, por cierto, en el que coincidió por casualidad el actual alcalde accidental D. Enrique Abóin Martín a quien no he dicho hasta ahora el por qué de la cordialidad que observó en unión mía en aquellos camaradas de la Falange.

Reconocieron conmigo el paralelismo de las dos tumbas. Como el comentario lo vió en las de los alcaldes anteaer.

J. Mayoral Fernández  
Cronista de Avila.

## Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

Junta Provincial de Precios  
Circular núm. 1

Reunida esta Junta en sesión ordinaria ha acordado, en relación con el precio de venta al público del jabón facturado después del 15 de Mayo pasado, lo siguiente:

«A partir del día de la fecha y mientras la Dirección Técnica de Consumo y Racionamiento de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, no disponga en contrario, el precio único de venta al público del jabón común, será en Avila y su provincia el de 2'90 pesetas el kilo.»

El gobernador civil, presidente de la Junta Provincial de Precios, Alejandro Alvarez Lopez-Bañós.

NOTA.—Se advierte a los almacenistas en general que en este precio están incluidos los veinte céntimos a cargar por Caja de Compensación. Se reitera la aclaración de que este precio regirá para el jabón facturado después del 15 de Mayo pasado.

## Caldas de Oviedo

Reumatismo, catarro, post-gripe

GRAN HOTEL

Automóvil desde Oviedo (recorrido 10 kms.).—1.º de julio a 30 septiembre  
Censura Sanitaria núm. 3.320.

## Organización Nacional de Ciegos

Delegación de Avila

Reposo Municipal

Plaza de la Victoria

Lista de números premiados del CUPON PRO CIEGOS, correspondiente al sorteo celebrado el día 20 de junio de 1942:

Premiado con 25 pesetas el número 274.

Premiados con 2'50 los números 074; 174; 374; 474; 574; 674; 774; 874; 974.

# Por qué los japoneses HAN CONQUISTADO La Malasia

## Patino, rey del estaño tiene un sólo cliente

Una desgracia nunca viene sola. Cuando las Potencias anglo-sajonas al rápido avance de las fuerzas japonesas perdían las fuentes del caucho, iban perdiendo también los yacimientos de estaño en el Pacífico.

Un tercio de la producción mundial de estaño venía de Malasia y otra gran parte de las Indias Neerlandesas. Los cargamentos de este mineral que antes seguían las rutas de Londres y San Francisco hoy las ha cambiado por las de Tokio.

Pero el estaño es muchas cosas útiles, muchas cosas necesarias, y acaso diríamos imprescindibles en una guerra. Es el estaño la hojalata y por lo tanto los botes de conserva que tan necesarios les va a ser en esta guerra. Es también el estaño la soldadura y una parte importante en las aleaciones indispensables: en un automóvil, por ejemplo, entran de dos a tres kilos de estaño y muchos más en un avión. Los norteamericanos empleaban unos 75 millones de kilos de estaño anualmente, o sea la mitad de la producción mundial y sus grandes suministradores eran los grandes «barones» ingleses del Extremo Oriente que se llaman Ernest Peace, Walter Pain, Frank Mair y Adolfo Hengeler, «barones que hoy se han quedado sin dominios».

De todos estos magnates del estaño queda hoy uno sólo: Simón Ytury Patino. Patino posee el gran bloque de estaño al cual tienen acceso todavía los anglo-sajones que felizmente para él no está situado en Extremo Oriente, sino en un país de la América del Sur, Bolivia.

Patino, nacido en una de esas altas mesetas donde ni un árbol ni un arbusto cortan la severidad y la monotonía del paisaje casi lunar, es el clásico tipo de montañés boliviano: cabellos castaños, tez oscura, anchas espaldas, salud de hierro. Hace treinta y cinco años Patino era un insignificante empleado de una Casa Comercial de Cochachamba que se dedicaba a hacer préstamos a los mineros y a buscadores de minas de aquella región, cuyo subsuelo es rico en metales, especialmente cobre plata y estaño. Una operación de crédito a un portugués que resultó fallida puso a Patino en el trance de perder su empleo, pero el portugués al huir le dejó en prenda una mina que nadie quería.

Patino no entendido en esta materia y no teniendo otra cosa que hacer visitó la mina y escurriendo con sus propias manos descubrió un filón de estaño de una riqueza excepcional, bautizando entonces la pertenencia con el nombre de «Salvadora» puesto que iba a ser su salvadora en la penuria del vivir. En poco tiempo hizo una gran fortuna que le permitió adquirir nuevas minas de estaño. El consumo mundial de estaño fué aumentando cada año y Patino fué redondeando cada año su dominio minero. Ya en la guerra de 1914-1918 era el mayor productor de estaño del mundo.

Con el tiempo fundó una entidad bancaria el «Banco Mercantil» que pronto adquirió un gran desarrollo y pensando en excluir los intermediarios para sus ventas de mineral, creó oficinas en Londres y Hamburgo a las cuales iban consignados sus cargamentos de mineral de estaño que partían del puerto de Antofagasta, en Chile, para ser vendido directamente por sus agentes a los grandes consumidores. Más tarde, Patino tiende un ramal que une sus factorías a la línea ferroviaria La Paz Antofagasta.

En 1929 al sobrevenir la paz, Patino, cuya actividad había enriquecido a Bolivia bajo formas de derechos aduaneros y de impuestos, es

nombrado ministro de Bolivia en Francia y se instala en París, pero la vida mundana no le hace olvidar sus negocios. Al producirse ahora los desastres anglo-sajones en el Pacífico ante el arrollador avance de las tropas japonesas, Inglaterra y Norteamérica se encuentran privadas de los yacimientos estañíferos de aquellas tierras y tienen que recurrir a Patino que se ha comprometido a facilitar a los Estados Unidos, durante cinco años, toda la producción de sus pertenencias. Pero los Estados Unidos consumen actualmente unas 75.000 toneladas de estaño mientras que los yacimientos de África y América del Sur no pueden producir más de 50 a 60.000 toneladas, lo cual crea un grave conflicto a la producción de guerra de los yankees. Ya se construyen los botes para mermeladas y guisantes de acero laqueado o de vidrio y se habla incluso de su construcción en metal plata, de la cual habrían de sacrificar los yankees y mejicanos más 40.000 toneladas.

En fin que los japoneses han apretado fuertemente las clavijas y la prepotente económica americana empieza a resentirse y tambalea a empuje de unos hombres pequeños que saben hacerse el «hara-kiri» cuando creen no haber cumplido con su deber para con la Patria. Y como saben morir, saben y pueden vencer.

VENDO madera rollo seco nogal, peral, manzano, cerezo y chopo. Viñegra de Moraña, Francisco Gil. Razón: Sr. Coca, R. Católico, 5. Avila.

OPOSICIONES de Inspectores de Primera Enseñanza. Preparación: Reyes Católicos, 6, 3.º, izquierda.

## GASOGENOS

Masse

San Sebastián

Declarado de interés Nacional

Un modelo para cada vehículo

Más de 200 instalaciones en DIESEL de todas marcas

Diversas líneas de SERVICIOS PUBLICOS funcionan con nuestros gasógenos

Isaac Céspedes Moreno

AGENCIA DE

## Seguros

Comunica a su clientela tener establecida su oficina en Generalísimo Franco, 6, principal derecha

RAMOS QUE TRABAJA:

INCENDIOS, COSECHAS, PEDRISCO, ACCIDENTES DEL TRABAJO, AUTOMOVILES, INDIVIDUALES, VIDA, ACCIDENTES DE GANADO, ENFERMEDAD DE GANADO

HORAS DE OFICINA: De 9 a 1 y de 3 a 6

Teléfono 324 — AVILA

## POLITICA FAMILIAR

# LA FAMILIA CRISTIANA, INQUIETUD DEL ESTADO

Por FRANCISCO JESUS G. DEL CORRAL

Uno de los más firmes propósitos del Estado español es el fortalecimiento de la familia, sociedad natural perfecta y cimiento de la nación, que tiene su base en el trabajo y en la moral cristiana.

Para ello era precisión inexcusable otorgar al trabajador, además de su salario, la cantidad de bienes indispensables para que aun cuando su prole sea numerosa; no se rompa el equilibrio económico de su hogar y en llamada de angustia golpee la miseria a sus puertas, obligando a la madre, con detrimento de la función augusta de la maternidad, a buscar otro salario con que suplir la insuficiencia del conseguido por el padre.

Con este fin se promulgó en plena guerra la Ley de Subsidios Familiares, que tan espléndidos resultados ha obtenido con los beneficios que ha llevado a los hogares españoles, completada más tarde, en los días benditos de la paz, con los subsidios a la vejez, orfandad y escolaridad, y, últimamente, con el aumento de un ciento por ciento de los subsidios familiares y los préstamos a la nupcialidad y premios a la natalidad y, recientemente con la Ley de Familias numerosas; pero todo parece poco cuando de la familia se trata, ya que es necesario salvarla del abandono, la disolución y el materialismo en que la tuvo sumida el siglo XIX por influencia de la filosofía escéptica delgada y quebradiza del XVIII.

Durante todo el siglo XIX y parte del XX, el Estado liberal no sólo tuvo en el olvidado y en el abandono injustificado esta noble institución, sino que la demostró franca animadversión dictando una serie de leyes anticatólicas y antifamiliares que, como la del divorcio, trataban de destruir la familia cristiana de nuestros mayores, rompiendo su unidad, desarticulando sus bases morales y afectivas y atacándola en su base fundamental, la indisolubilidad del matrimonio.

Esto dió origen a la crisis de la institución familiar que venimos padeciendo, y que se manifiesta en su conjunto y en cada uno de sus elementos constitutivos, y así tenemos hoy, como secuela triste del liberalismo, el cortejo de crisis que acompañan a esta institución; crisis del matrimonio, con el consiguiente decaimiento de la nupcialidad; crisis de la natalidad, producto del neomalthusianismo; crisis del patrimonio familiar, como consecuencia de la proletarización y el salariado; crisis de la unidad familiar, debida al trabajo de la mujer casada e igualdad jurídica de los cónyuges; crisis del hogar, ocasionada por la carencia de viviendas que reúnan las más elementales exigencias del bienestar y de la higiene y crisis, en fin, del espíritu y de la continuidad familiar, corroídos por el ambiente antifamiliar y anticristiano que vivió nuestra Patria en los últimos años.

Solamente—la historia lo demuestra—por ser cualidad de las instituciones verdaderas, como la Iglesia y la familia, durar eternamente y ser invulnerables en la adversidad porque lo cristiano es la Verdad y la Verdad es eterna e inmutable, se comprende que la familia haya podi-

do resistir semejante ataque mantenido durante siglo y medio.

Existen países, Francia por ejemplo, donde los efectos de la crisis son casi irreparables, y hoy tiene que lamentar haber seguido las doctrinas disolventes que tuvieron su iniciación con Hobbes y Locke en Inglaterra y culminaron en la Revolución francesa de 1789, preparada por los enciclopedistas de la Revolución, fieles discípulos de aquéllos.

Con características más penosas se han dejado sentir los efectos de esta crisis en las familias obreras, en las que a las causas generales hay que añadir las económicas, consecuencia de la nefasta política del laissez-faire que al reducir el trabajo a su concepto material de mercadería y hacerle objeto de transacción, sometida a la ley de la oferta y la demanda, produjo, sobre todo en los medios industriales, un descenso del nivel de vida incompatible con el sostenimiento decoroso de una familia.

Por eso la familia constituye hoy una sistemática preocupación del Estado y es afán permanente del Gobierno que no olvida que de su fortaleza depende la grandeza de las naciones, y es escuela de moral cristiana cuando discurre por cauces de catolicidad y templo donde nuestros padres nos enseñan las primeras oraciones—entre caricias hogareñas y besos de madre buena—y hasta taller de artesanía donde se va cumpliendo; entre la filigrana del diario quehacer, la ley divina del trabajo; y por ello, la rodea incluso de garantías de orden penal, lógica consecuencia del carácter básico de la familia en la estructura del Estado, y para todos aquellos que olvidan sus deberes familiares o la escarnecen con su conducta levanta la violenta figura del crimen con toda su transcendencia penal.



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

Censura sanitaria núm. 50



**FITA SANTIAGO**

Declarada de utilidad pública.

Primer premio en la Exposición de

Congreso Nacional de Medicina.

Madrid, mayo 1941

VENTA EN FARMACIAS

2 PESETAS

Censura Sanitaria núm. 1.001

MAQUINAS  
ESCRIBIR  
SUMAR Y  
CALCULAR

**Monseyreig**

RECONSTRUCCIONES  
Y REPARACIONES GARANTIZADAS POR  
TECNICOS ESPECIALIZADOS EN: INDENTROOR,  
SISTEMAS, BOMBAS, CILINDROS, ROTAS,  
BOMBA DE LUBRIFICACION, CARBONERAS, etc.

CINTAS, PAPEL CARBON, ACCESORIOS

# Entronización del SACRADO CORAZÓN DE JESUS en la escuela graduada aneja a la Normal del Magisterio Primario

A última hora de la tarde del sábado tuvo lugar en el antiguo palacio de los Deanes, en donde durante muchos años estuvo instalada la Escuela Normal de Maestras y cuyas salas espaciosas de suyo han sido adaptadas en forma conveniente para la enseñanza primaria, el acto de inauguración oficial de la instalación de la escuela graduada de niños aneja a la Normal del Magisterio Primario y la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en este importante centro docente infantil.

Al acto concurrieron el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Alvarez López Baños; excelentísimo señor gobernador militar, coronel Calleja; alcalde, señor Abóin; coronel director de la Academia de Intendencia, señor Aranguren; directora del Instituto Nacional de Enseñanza Media, doña Dolores del Palacio y Azara directora de la Escuela Normal del Magisterio, doña Francisca Pol; profesora doña Natividad Revuelta, doña Purificación Rincón y don Juan José Martín; Inspectores de primera enseñanza, señores Mingueta y Martín Almarza; párrocos de San Pedro y Santiago; don Eusebio Domínguez, de la de San Vicente y otros sacerdotes; don Emilio López, de EL DIARIO DE AVILA, directores y maestros de todas las escuelas de la capital; comisario de guerra, señor Creisler; secretario de la Junta Provincial del Turismo, don José Roldán; concejales del excelentísimo Ayuntamiento, señores del Barrio, Arés y Rodríguez; representaciones de otros centros y algunos de los generosos donantes que con sus aportaciones han contribuido a que este acto pudiera realizarse.

## Bendición de la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús

El excelentísimo señor Obispo de la Diócesis, revestido de Pontifical, bendijo la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús puesta sobre un altar en el que lucía esplendorosa una lacañada de talla, cedida para el acto por los señores de Abóin de su oratorio particular, que destacaba sobre el fondo de un magnífico repostero del Gobierno civil con el escudo de España. A los dos lados figuraban las banderas, nacional de la escuela y la del Servicio Español del Magisterio con los colores del Movimiento.

El altar se hallaba adornado con exquisito gusto. Y también fué bendecida la Imagen del Niño Jesús, Divino Maestro, que recibió la Escuela como premio en un Concurso de Villancos del Frente de Juventudes.

El director de la Escuela, señor Cillán Hernández, leyó el acto de consagración al Corazón de Jesús y a continuación los niños Matías Jiménez, Benito Varela, José Luis Alonso, Angel Blanco, Angel Moreno y Carlos Garzón recitaron bellas

poesías, una de ellas original de don Antonio Galve.

## Exhortación del Prelado

Con palabras de cálido entusiasmo, el Excmo. Sr. Obispo felicitó a los señores maestros por el acto organizado, exhortándoles a trabajar con verdadero espíritu cristiano, teniendo por modelo al Divino Maestro y enseñando a los pequeños el camino del Cielo. A los niños les dirigió palabras amorosas, ensalzando la labor de los maestros que merecen por tanto cariño, respeto y obediencia.

A continuación, procesionalmente, fué trasladada la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús al trono desde el cual ha de presidir las tareas escolares. Este trono ha sido artísticamente dispuesto por los maestros cabe precioso dosel rojo vivo con remates de oro, de tonos sencillos y severos, en la galería principal de la Escuela.

Todas las personalidades asistentes y los niños recibieron un recordatorio de tan importante acto.

En el patio de la Escuela, tuvo lugar el arriado de la Bandera que durante las horas de clase ondea en alto mástil. El Excmo. Sr. Gobernador civil delegó en uno de los niños el honor de arriar la bendita enseña de la Patria, mientras los demás cantaban el Himno del Movimiento.

## Visita de locales

Las autoridades y demás personalidades visitaron detenidamente los locales, quedando complacidos de la adaptación llevada a efecto, y encomiando el trabajo realizado por los señores maestros para disponer el material antiguo de acuerdo con las nuevas exigencias de presentación, limpieza, etc.

Enviamos nuestra felicitación al director de la escuela señor Cillán Hernández y a los maestros de la misma, señores Galve, Sobrino, Grande, Martín Gil, Sáez Martín-Mayo y Garnía y hacemos votos porque el Sagrado Corazón bendiga su obra en la infancia avilense.

# KALEIDOSCOPIO MUNDIAL

## El fin del mundo según los esquimales

Las dos divinidades principales son la luna y el sol con la particularidad de que la luna es un dios y el sol una diosa.

La luna está enamorada del sol y le persigue constantemente por los espacios. Tanto el dios como la diosa llevan una linterna encendida.

La inmortal enamorada conseguirá unirse algún día al objeto de su amor y su abrazo apasionado marcará el fin del mundo. Por esta causa cuando hay eclipse de sol, los esquimales lanzan mil gritos lúgubres a fin de interrumpir la boda e impedir una unión que tan cara costaría a la humanidad.

## Una máquina para fumar

A primera vista no parece que haya necesidad de una máquina para fumar habiendo en estos tiempos de carestía tanta gente dispuesta a fumar aunque sean hojas, pero la máquina en cuestión se ha inventado y se emplea en la oficina técnica especial americana para ensayar diversos tipos de cigarros y de tabacos, su aroma, la rapidez de su combustión, etcétera.

La máquina es muy curiosa y un tanto complicada, porque, ante todo,

SE VENDEN hasta 330 ovejas de 3 a 4 años, merinas, de buen tamaño y clase, con 18 sementales, cruzados con raza australiana.

Verlas en Caserío de Berbeta, Zazuela del Monte (Ségovia).

necesita un órgano para tener en la «boca» el cigarro que ha de someterse a succionamientos metódicos y alternativos, las cuales se producen en intervalos regulares, por medio de un mecanismo que «fuma» el cigarro como si estuviese en la boca de un fumador de carne y hueso.

En la máquina pueden ensayarse simultáneamente cuatro cigarros colocados en otras tantas boquillas de cristal, muy parecidas a las que usan los fumadores.

## ¿No se ahogarán nunca?

Existe una categoría de seres humanos delgados y desprovisto de grasa que no puede meterse en el agua aunque sea de río o de manantial, sin quedar flotando como un corcho; a estas personas les es imposible sumergir el cuerpo si no se ponen encima algo de peso.

Hace algún tiempo se publicaron curiosas observaciones sobre esta enfermedad «corchera» pues realmente se trata de un padecimiento. Se cita el caso de una joven nerviosa, pero sana en apariencia, no podía estar sentada en el baño porque al menor movimiento cambiaba de posición su cuerpo como si tuviera tendencia, a subir hacia la superficie. Otra enferma podía tenerse de pie o acurrucada en el agua pero en cuanto quería sentarse daba una voltereta y caía de cabeza porque el equilibrio estático quedaba roto a consecuencia de ser menos pesada que el agua toda la parte inferior del cuerpo y tener tendencia a flotar.

Esta ligereza que convierte al cuerpo humano en una masa análoga a la del corcho y la de la madera es como hemos dicho una enfermedad.

## ¿Quién se resiste a coger un prospecto?

El dueño de una fábrica de embutidos de Zurich anuncia sus productos repartiendo por las calles trozos de saichicha en vez de prospectos.

## La espuela

Las espuelas que en la Edad Media se consideraban como uno de los atributos de caballería y que siguen siendo instrumento eminentemente varonil, fueron inventadas sin embargo por una mujer. Por lo menos así lo hace creer los testimonios históricos y arqueológicos.

En los antiguos pueblos de Oriente las espuelas eran totalmente desconocidas y lo mismo ocurría en Grecia durante la época clásica. Jenofonte que habla extensamente del equipo de los guerreros montados, y hasta recomienda el uso de las botas altas no menciona para nada las espuelas. En cambio éstas aparecen en los talones de una amazona pintada en un vaso griego que data

## Sección Religiosa

Día 23, martes.—Santos Juan, Félix, pbs., Agripina, vg., Zenón, mrs.; Ediltrudis, vg.

La misa y oficio divino son de Vigilia de San Juan Bautista, con rito simple y color morado.

## Al Sagrado Corazón de Jesús

S. A. I. Catedral. El Apostolado de la Oración dedica solemne novena en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús. Por la mañana, a las ocho y media, misa en el altar del Corazón de Jesús. Por la tarde, a las siete y media, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, sermón por don Miguel González Cornejo, preces del novenario, bendición y reserva.

## Comisaría de Recursos de la 1.ª Zona de Abastecimiento

### Nota de interés para los ganaderos

Por la Comisaría de Recursos de la Primera Zona de Abastecimiento ha sido publicada la Circular número 25 por la que se percibe que el ganado vacuno, lanar, cabrío y cerda cualquiera que sea su clase, edad y condición, deberá ser obligatoriamente declarado por sus propietarios el día último de cada mes. Serán decomisadas las reses a los ganaderos que no presenten en las respectivas Alcaldías sus declaraciones juradas antes del día 5 de cada mes. Los interesados podrán leer dicha Circular en el tablón de anuncios de los Ayuntamientos o en los «Boletines Oficiales» de las provincias de esta Zona.

El gobernador civil, Alejandro Alvarez Lopez-Baños

## Clínica de Calzado

Reparaciones en suela y goma Especialidad en phillis

## CASA GUERRAS

Plaza Santa Teresa, 14. Teléfono 257

del siglo VI antes de Cristo es decir de la misma época en que Jenofonte vivía. En Dodona se han encontrado espuelas griegas de bronce, pero de un periodo muy posterior.

Resulta, pues, que las amazonas, aquellas belicosas mujeres, que tan importante papel juegan en la historia antigua, fueron las verdaderas inventoras de la espuela, a la que sin duda recurrieron para dominar más fácilmente a los caballos sufriendo así la debilidad propia de su sexo.

## Los perros de Wagner

Wagner era muy amigo de los perros. La primera vez que estuvo en Inglaterra en 1839 iba acompañado de un magnífico terranova de gran tamaño el cual se extravió en Londres, pero al cabo de dos días pudo el inteligente animal encontrar el hotel donde se hospedaba el amo.

Todos los que visitan Bayreuth saben la historia del fiel Russ que está enterrado cerca del sitio donde nace el gran compositor.

En una carta que Wagner escribió a una amiga, hallándose en París en 1861, habla de otro de sus perros. La carta fué escrita el doce de Julio y a pesar del reciente fiasco de Tannhauser que tenía hondamente preocupado al maestro, habla de la muerte de su perro, y cuenta cómo lo enterró con sus propias manos añadiendo: «Al enterrar este perrito entiero muchas cosas. Ya no tengo quien me acompañe en mis excursiones».

## Fiscalía Provincial de Tasas

Por venta de judías a precios abusivos ha sido sancionada la vecina de El Tiemblo, Julia Fernández Yagüe, con multa de MIL pesetas y prohibición del ejercicio del comercio durante tres meses.

—Por venta de artículos intervenidos a precios abusivos, han sido sancionados los vecinos de Sotillo de la Adrada Abdón Sánchez Martín y Nicolasa Peinado Rodríguez con multas de CUATRO y CINCO MIL pesetas, respectivamente, cierre durante tres meses de sus establecimientos y comiso de los artículos que se les intervinieron a los que se ha dado el destino legal.

—Por transporte clandestino y sin guía de 680 kilos de judías, han sido sancionados los vecinos de Gilbuena y Medinilla, respectivamente, Celso Ovejero Díaz y Virgilio López Conde con multa de DOS MIL pesetas a cada uno, prohibición del ejercicio del comercio durante tres meses y comiso de la mercancía, a la que se ha dado destino legal.

—Por venta clandestina de garbanzos ha sido sancionada la vecina de Bernuy de Zapardiel, María Gutiérrez, con multa de MIL pesetas y prohibición del ejercicio del comercio durante tres meses.

—Por venta de lana clandestinamente y falta de declaración de la misma al Sindicato correspondiente han sido sancionados los vecinos de Bohoyo, Pablo García Bosque y 28 más; los vecinos de Umbrías, Severiano Martín y 27 más; los vecinos de Navalperal de Tormes, Juan Huertas y 8 más y los de Horigosa, Hilario Parra y 9 más, con multa de MIL PESETAS a cada uno y prohibición del ejercicio del comercio durante tres meses.

—Por compra-venta clandestina de lana a precios superiores al de tasa, han sido sancionados los vecinos de La Zarza, Fermín Hernández y Mariano Muñoz con multa de CINCO MIL pesetas a cada uno y los vecinos de Becedas y Gilbuena respectivamente Pedro Sánchez y Eusebio del Río con multas de SIETE MIL pesetas a cada uno y a todos ellos prohibición del ejercicio del comercio durante tres meses.

—Por transporte clandestino y sin guía de circulación de cebada y harina de trigo, ha sido sancionado el vecino de Aldeanueva de San Bartolomé (Toledo) Cándido Paredes Jarrillo, con multa de dos mil pts. comiso de la mercancía y propuesta al litmo. señor Fiscal Superior para su destino a un Batallón de Trabajadores durante tres meses y prohibición del ejercicio del comercio durante seis meses, por su reincidencia en la infracción.

Avila.—Tip. y Enc. de Santa María

## VIDA SANITARIA

### Los médicos militares

Los médicos militares que, durante el periodo de la República fueron eliminados del escalafón de médicos de Asistencia Pública Domiciliaria, han sido autorizados a figurar nuevamente en el citado Escalafón, debiendo solicitarlo a este efecto de la Dirección General de Sanidad en instancia reglamentariamente reintegrada, en el plazo de treinta días que terminará el 15 de julio de 1942.

### Derechos pasivos

Con motivo del pase al Estado de los médicos de Asistencia Pública Domiciliaria de las tres últimas categorías, se estudia en la actualidad la manera de que perciban igualmente del Estado sus jubilaciones y derechos pasivos que como tales funcionarios del Estado puedan corresponderles. Es una nueva mejora que, seguramente satisfará a estos modestos y beneméritos colaboradores de la Sanidad Nacional.

### Concurso de titulares

A punto de estar terminada la resolución del concurso de médicos de Asistencia Pública Domiciliaria, podemos anunciar a nuestros lectores que la relación de los compañeros que han obtenido plaza aparecerá en el «Boletín Oficial» a fines del presente mes.

### Cursillo de Higiene Escolar

Han terminado las tareas de este cursillo, que tendrá gran importancia para los efectos de los futuros médicos que hayan de ingresar en el Cuerpo de Médicos de Higiene Escolar recientemente reorganizado. Al cursillo han asistido más de doscientos médicos de toda España y han explicado brillantes lecciones magistrales los doctores Muñozyerro, Sáinz de los Toreros, Conde, Rodríguez, Tolosa, Latour, Sancho, Morales, Serra, Saldaña, Oliver, Vázquez, Hernández, Coronado, Prudencio del Valle, García Gras, Arjona Trapote, García Vicente, Cabeza, González, Eleizegui, Ayuso, Vilariño, Mora Comas, Santo Domingo y el Delegado Nacional de Sanidad de Falange Dr. Lafuente.

### Un Congreso en Bilbao

En los primeros días del próximo mes de septiembre se celebrará en Bilbao la V reunión de desmatólogos españoles a la que asistirán tres maestros de la especialidad extranjeros; uno alemán, otro italiano y otro portugués. Las solicitudes para tomar parte en el citado Congreso deberán enviarse a la mayor brevedad posible al secretario, doctor Mochales Pérez, calle de Hurtado de Amézaga, 30, en Bilbao.

Servicio de la oficina de información sanitaria IBYS.

# HERNIADOS

El dispositivo HERNI KUR adaptado y construido anatómicamente para cada caso, bajo prescripción facultativa, está exento de presiones molestas ni tirantes que mortifiquen, adaptable a cualquier edad, sexo o profesión. HERNI KUR es una creación patentada y registrada por el

## DR. MUÑOZ

con las características de comodidad, precisión y ligereza. INSTITUCION MEDICA DE ORTOPEdia.—Dirección facultativa: doctor Rafael Muñoz Bernabeu. Casa Central: Rambla Centro, 11, BARCELONA. Recibimos encargos en AVILA, martes, 23 de junio, de 10 a 1. Consultorio del Dr. Emilio Sierra. Calle de San Segundo, 28.

Censura Sanitaria núm. 1861.

# “COSECHAS”

## AGENCIA FIDES

ISAAC CÉSPEDES MORENO

Gmo. Franco, 6.-Telf. 324

AVILA

Contestamos las consultas que se formulen por correo

## BAÑOS DE RETORTILLO (SALAMANCA)

Temporada oficial, del 15 de junio al 25 de septiembre Manantial muy radio-activo (929 voltio hora litro). Máxima eficacia RELUMATISMO — CATARROS — PIEL

Hotel dotado de todos los elementos que constituyen el confort moderno Censura Sanitaria núm. 13. «Publicidad R. E. I.»—Salamanca.

Basta apretar el botón SBI

El más perfecto GUARDAMOTOR

FABRICA: SCHIELE & BRUCHSALER INDUSTRIEWERKE A. G. HORNBERG (SCHWARZWALD) ALEMANIA

Exclusivo para Andalucía y Marruecos

EMILIO MOECKEL SEVILLA - APARTADO 142



GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

## La exposición CAPROTTI en el Museo de Arte Moderno

Mañana, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el Museo de Arte Moderno, donde permanece abierta la brillante Exposición de Cuadros del artista don Guido Caprotti de Monza, una conferencia del académico secretario de la Real de Bellas Artes de San Fernando, excelentísimo señor don José Francés, a la que se hallan invitadas distinguidas personalidades por el Patronato del Museo y que versará sobre el tema «Guido Caprotti, cantor plástico de Avila».

Al dar esta noticia sentimos gran satisfacción por ver reconocido el mérito de uno de los verdaderos amantes de Avila, que a su vez se complace en exaltar las bellezas de esta tierra con el colorido de su tipismo peculiar. El mismo ha escrito la siguiente nota respaldando los programas de la Exposición de sus cuadros:

«Las obras que tengo el honor de exponer constituyen una representación de la numerosa serie que he realizado en España durante un cuarto de siglo de intensa labor; faltan muchos cuadros, hoy dispersados por el mundo, donde también trasladó otros tantos trozos de esta hermosa tierra mía de adopción y otros que fueron destruidos o vendidos por el asaltante que durante la guerra se apoderó de mi estudio de Madrid.

Son pinturas de varias épocas, escogidas adrede, para que la inquietud de mi arte quede evidenciada en su pasión evolutiva: en contradicción con la monótona uniformidad de expresión pictórica que, en muchos casos, pretende hacer pasar como «personalidad» lo que sólo es, en rigor, cifra de «amaneamiento».

Enamorado de una de las más bellas ciudades castellanas, la austera y hermosa Avila de los Santos, allí he pintado la mayoría de mis cuadros, inspirado en el encanto extático de su paisaje y en la gente humilde y noble de su pueblo taciturno y resignado, esforzándome en penetrar y fijar en mis telas el alma de su raza, la belleza de sus trajes y la emoción de sus tradicionales costumbres.»

Esta nota es el mejor elogio que nosotros mismos podemos hacer de la labor realizada por el señor Caprotti, pues que la compenetración que acusa con la ciudad de sus amores es índice de las simpatías que goza en ella y de recíproco cariño que recibe por parte de sus paisanos de adopción, según su propio decir.

### Colegio de la Merced Milagrosa

El día 26 del corriente, a las diez de la mañana, se verificarán los exámenes de ingreso del Bachillerato en este centro. Se convoca a todas las alumnas matriculadas.

### Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Avila

SUMINISTROS

Como continuación a la nota de suministro de manteca publicada en este periódico con fecha 18 del actual, podrán retirar este mismo suministro las cartillas que no lo hubieran efectuado hasta ahora, en los establecimientos de Mariano García y Lope Santo Domingo.

Desde mañana, día 23, al 27 del presente mes, se suministrará al público de esta Capital, mediante el picado del cuadro número 2 del mes Junio, 40 kilos de carbón mineral por cartilla colectiva y 80 kilos por vale colectivo, y 23 kilos de carbón vegetal por cartilla familiar y 46 kilos por vale colectivo.

Siguen en vigor los precios del suministro anterior.

Pasado el plazo que se da para retirar este suministro, se perderá el derecho al mismo.

El gobernador civil, Alejandro Alvarez López-Baños.

# EL DIARIO DE AVILA

Redacción y Administración: Plaza del Teniente Arévalo, n.º 7  
TELEFONO 24 APARTADO 8

## IV Centenario del Nacimiento de San Juan de la Cruz

Llegaron de Arévalo en peregrinación los socios de la Adoración Nocturna y muchos fieles agregados presididos por su párroco don Manuel Galán, tan querido de este pueblo, donde lo fué hasta hace poco tiempo. El de esta villa, don Pablo Tejedor, reunidos en el templo parroquial, les dió la bienvenida. Tomó parte en la vela nocturna casi todo este católico pueblo. La procesión de madrugada resultó grandiosa. Hizo estación el Santísimo en las monjas Carmelitas y en la iglesia-convento del Santo Doctor. Asistieron autoridades, sacerdotes de pueblos vecinos, niños de las escuelas enorme multitud de la localidad y forasteros.

En la fachada de la iglesia de Santo se ha colocado una hermosa lápida de mármol construida y donada por el escultor Ricardo Font, con dedicatoria del Centenario.

Ha quedado reanudado el servicio telegráfico tan necesario para esta comarca, que se había interrumpido hace algunos años.

El cuadro artístico «Educación y Descanso» (C. N. S.) de Avila representó la obra «Volver a Vivir», con el teatro salón abarrotado de público. Fué muy aplaudido. Darán otra representación con distinto programa. Todo con fines benéficos.

Los obreros y autoridades rivalizan levantando arcos con dedicatorias por calles y plazas, adornando fachadas e instalando iluminaciones y aderezando la población.

Fontiveros vibra de entusiasmo, preparándose a recibir a su ilustrísimo prelado, autoridades, jerarquías y representaciones, y sólo le falta, como complemento, ver realizados sus constantes anhelos, de que se establezca el culto diario en la hermosa iglesia edificada donde nació Juan de Yepes, hoy San Juan de la Cruz, doctor universal de la Mística la más gloriosa y alta figura de España. Lamentaciones y amargas merece el contemplar aún cerrado este santuario.

Pablo Hernández.

SE VENDE delantera de alcoba italiana y puertas. Carramolino, 24, principal.

## CRUZ ROJA ESPAÑOLA

El excelentísimo señor conde de Montefrío, nuestro distinguido amigo y querido presidente del Consejo de Administración de EL DIARIO DE AVILA y delegado provincial de la Cruz Roja, nos dirige atento saludo, manifestándonos que el próximo día 24, festividad de San Juan Bautista, se celebrará la Fiesta de la Bandera en toda España, la cual está patrocinada por la Presidenta de honor de la Asamblea Suprema de esta institución, excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, esposa de nuestro invicto Caudillo, a fin de allegar recursos para el sostenimiento de Hospitales, Dispensarios, Ambulancias y cuantos servicios dependen de esta Institución.

Cuantos tengan a bien contribuir a los caritativos fines de la Cruz Roja pueden entregar sus donativos bien en las mesas petitorias que a tal efecto se instalarán, o en el domicilio social de esta Institución, Estrada 8.

Se avisa a todas las señoritas que han de intervenir en la postulación del día 24 del actual, acudan mañana al domicilio social para recibir las oportunas instrucciones.

PERDIDA de una pulsera oro rubio y oro blanco, con una pequeña chapa con la inscripción LOLI. Se gratificará a quien la devuelva en Teniente Arévalo, 4, bajo.

## DE SOCIEDAD

Nombramiento

La dirección general de Ganadería previa oposición en la que ha obtenido brillante puntuación, ha nombrado inspector municipal Veterinario de esta ciudad a nuestro distinguido paisano, el joven don Hermógenes Tejerizo y Tejerizo.

Al felicitar al señor Tejerizo, por tan señalado como merecido triunfo, le deseamos grandes aciertos en el cumplimiento de la misión que le ha sido confiada.

Toma de posesión

El sábado día 20, y con las solemnidades legales, tomó posesión de su cargo de oficial de sala letrado de esta Audiencia la bella y distinguida señorita María del Pilar Heredero Gallego, a quien deseamos una feliz estancia entre nosotros.

Ascenso

Por la superioridad ha sido ascendido al grado de teniente de Ingenieros de Transmisiones el joven abulense y bizarro alférez del mismo Cuerpo, don Bernardino Gil Rodríguez. Nuestra enhorabuena por tan merecido ascenso.

Viajeros

Con objeto de pasar la temporada veraniega, han llegado a nuestra ciudad don Isidoro Martín, catedrático de la Universidad de Murcia, con su distinguida señora e hijo.

Han regresado de Madrid don Angel Manglano y señora.

De Salamanca don Miguel del Hierro y señora.

Con el fin de pasar unos días en compañía de sus hijos, los señores de Valencia, comandante de Intendencia, ha llegado a ésta el ex-ministro y general, señor Marzo.

Procedente de Arévalo, ha llegado también la linda señorita Sonsoles Muñoz, que pasará una temporada en esta ciudad.

Solemne funeral por don Peregrin Irazzo (q. e. p. d.)

Con gran solemnidad esta mañana se ha celebrado en la iglesia de la Santa un funeral, dedicado por el señor coronel director, profesores y C. O. C. de la Academia de Intendencia en sufragio del recientemente fallecido comandante don Peregrin Irazzo Casanova, profesor que fué de dicho centro militar.

El funeral fué presidido por el excelentísimo señor Obispo, que ocupó su sitial de cosumbre al lado del altar; y por el hermano del finado don Enrique Irazzo; los excelentísimos señores gobernador militar y civil, coronel director de la Academia de Intendencia; señores presidentes de la Excma. Diputación Provincial y Audiencia; delegado de Hacienda; teniente de alcalde, don Jesús Jiménez; teniente coronel primer jefe de la comandancia de la Guardia civil. Asistió todo el profesorado de la Academia y representaciones de centros militares.

En el crucero de la iglesia fué colocado severo túmulo.

Ofició el capellán de dicha Academia de Intendencia, don Jesús López asistido por los reverendos padres Amado y Miguel, C. D. El coro del Colegio del convento, acompañado de órgano y orquesta, interpretó al misa de Haller, dirigido por el Padre Gonzalo.

En el centro de la iglesia formaba la compañía de C. O. C., y asistían numerosas personas.

Después de la misa se cantó solemne responso ante el catafalco.

Aniversarios

Con motivo de cumplirse mañana el primer aniversario del fallecimiento de don Francisco Javier Qsimadela, jefe de Negociado de Obras Públicas, el funeral que en dicho día se celebre en la iglesia de San Pedro a las diez de la mañana, así como la misa de San Ildefonso, de Madrid, a la una, serán aplicados por su eterno descanso.

—También se han celebrado su-

## Una excursión del Instituto de Cultura Italiana en Avila

En el día de ayer visitó nuestra Ciudad una excursión artística de final de curso del Instituto de Cultura Italiana en Madrid, acompañada por el laureado pintor Guido Caprotti, cuya Exposición de cuadros de motivos abulenses es una de las atracciones madrileñas de estos días. La excursión venía dirigida por la doctora Angela Mariutti y los profesores del Instituto, señores Ricci, Fermi, señorita Castellano y señorita Pedrotti. Se componía de un centenar aproximado de alumnas del citado Instituto y los redactores don Elías Sáenz de Sicilia, de la «Agencia Efe» y don Enrique Borrás Vidaola de «Arriba» y «Agencia Mencheta», quienes visitaron los principales monumentos de Avila y los lugares Teresianos, almorzando en Los Cuatro Postes. Los excursionistas regresaron a Madrid en el tren de la tarde mostrándose muy satisfechos de su visita.

Excursión de Educación y Descanso de Madrid en Avila

Ayer nuestra Ciudad, fué visitada por una excursión de «Educación y Descanso» compuesta por un grupo de cincuenta muchachos de ambos sexos, pertenecientes a «La Preservatrice» General Española de Seguros, de Madrid.

Los excursionistas, entre los que se encontraba el tenor D'Albet participante en los concursos de Filófono, pasaron el día en Avila visitando y admirando las notabilidades más salientes que encierra y por la tarde regresaron a la capital española plenamente satisfechos de su visita a esta ciudad artística de la que llevan inmejorable impresión.

SE VENDEN dos vacas suizas dando leche, de 1.º y 2.º parto. Informes: Felipe López. Rasueros, (Avila).

CLASES PARTICULARES. Bachillerato. Cultura general. Larreta, 7, pral., izquierda.

SE VENDEN puertas, ventanas, andamios, burretas y otros varios materiales para contratistas de obras. Razón: Paseo de Santo Tomás, 14 pral., izquierda.

## Sociedad Filarmónica

Se reunió ayer por la tarde la directiva para tratar del concierto del mes de julio y aunque el reglamento no lo dispone para este mes ni el de agosto, se acordó una activa gestión encaminada a celebrarlos.

En el de julio actuará una bellísima cantante prestigiosa en el arte con un programa de música de ópera y española; y en el de agosto se persigue la actuación de una reputada banda militar cuyas audiciones en la Radio y en los coliseos más importantes están constituyendo los máximos éxitos.

Se preocupa por el mayor realce de estos conciertos la directiva que también se ocupó del comienzo de la organización de la masa coral.

SE VENDEN cuatro solares, económicos y edificables en el día. Tratar de siete a nueve. Telares número 4 (junto a la Santa)

fragios en templos de nuestra ciudad por las almas de don Manuel Madoño Gutiérrez, director de la escuela normal y del industrial que fué de esta, don Hilario Pérez Galindo, respectivamente, con motivo de cumplirse aniversario de sus fallecimientos.

Renovamos nuestro sentimiento a sus familias.

## Impresión del día

# Espectáculo impresionante

No hay más que iniciar en esta Ciudad cultos en honor de nuestros dos amores: Santa Teresa de Jesús y la Santísima Virgen de Sonsoles, sobre todo ésta última, para que los corazones de los abulenses vibren de entusiasmo y de cariño hacia su Virgen. Buena prueba de esta afirmación nuestra ha sido la solemnisima novena de rogativa que acaba de celebrarse, y el triduo que a continuación de aquella ha tenido lugar en nuestro primer templo, cuyas góticas naves se han visto repletas de gentío inmenso que ha acudido a honrar a la Santísima Virgen de Sonsoles.

Colofón de estos solemnes cultos fué el acto del traslado de la Virgen a su santuario. Todo Avila podemos decir, sin pecar de exagerados, acudió a acompañar a su especial protectora.

En la Catedral se inicia la procesión precedida por los niños de las escuelas públicas y privadas, cofradías y asociaciones piadosas, ilustre patronato, cerrando la marcha nuestras dignísimas y católicas autoridades, civiles, militares, judiciales y académicas, Ayuntamiento y Diputación bajo mazas. Las notas del Himno Nacional, al aparecer la imagen en la magnífica puerta norte de la Catedral, hacen vibrar de emoción los miles de corazones que rodean a su Virgen.

No se habían apagado aún las notas del magestuoso himno, y la Virgen nos reservaba otra emoción sentimental; una pobre mujer ciega, ofrenda a la Virgen de Sonsoles tres series del cupón pro-ciegos para el lunes, unidas a dos rosas simbólicas de su fe y de su amor a la Madre de Dios. La procesión recorre su inme-

narario de costumbre, y en la calle de San Segundo el alcalde accidental hizo la tradicional ofrenda de la ciudad, mientras el coro de la Santa Iglesia Catedral entona el «Salve Regina», despidiéndose las autoridades, y se inicia la marcha hacia su santuario, después de hacer estación en los conventos de la Concepción y de Gracia.

Las insignias se retiran en la calle de la Toledana, pero el público continúa en aumento durante el trayecto.

Se inicia el canto del Santo Rosario al llegar al puente de Sancti Spiritus, y los miles de personas cantan devotamente. En la Cruz de los Llanos se despiden los banderines de la Juventud Católica, y en el aeródromo rinde honores la guardia del Ejército del Aire.

Son las nueve y media de la noche cuando llegamos a la ermita, en cuya puerta se subastan los banzos de las andas, lo cual da a la Virgen una lucidísima recaudación prueba de la devoción de los abulenses a su Virgen. Tal era la concurrencia de personas que han acompañado a la Virgen que no es posible calcular ni aproximadamente su número. La ermita resultaba insuficiente para contener el público; en la alameda se cantó la Salve que se entonó dentro del templo y terminada ésta iniciamos el retorno a Avila satisfechos de esta grandiosa jornada católica que nuestra ciudad ha vivido estos días.

El último de los periodistas madrileños finaliza su impresión escrita como humilde homenaje a la Santísima Virgen que con su Divino Hijo Son-Soles que alumbran a las almas de esta querida Ciudad de Avila.

Félix Martín Pavat.

## SE COMBATE EN LAS CALLES de SEBASTOPOL dicen las últimas informaciones

BUCAREST.—Las últimas informaciones anuncian que se combate en las calles de Sebastopol. Las tropas del Eje han roto la línea defensiva de la ciudad y continúan los encarnizados combates.—EFE.

ya. Un destacamento bolchevique que las fuerzas atacantes rebasaron ha sido diezmado. Un mercante ha sido hundido y ocho aviones enemigos derribados.—EFE.

Comunicado italiano

ROMA.—El comunicado de guerra da cuenta de que después de la ocupación de la zona de Tobruk las tropas germano italianas disponen el avance hacia la frontera libio egipcia. Se confirman las informaciones según las cuales han sido capturados mas de 25.000 prisioneros enemigos. Las fuerzas aéreas bombardearon con bombas explosivas al enemigo en retirada. Varios aviones ingleses han sido derribados.—EFE.

Informaciones desmentidas

RIO DE JANEIRO.—El capitán del navío español «Aldecoa» ha desmentido las informaciones según las cuales haya su barco facilitado a un submarino del Eje combustible en alta mar.—EFE.

Comunicado alemán

BERLIN.—El Alto Mando alemán comunica que el enemigo ha sido arrojado casa por casa del barrio de Sebastopol en la bahía de Saberna-

Para 1.ª Comunión RECORDATORIOS ÚLTIMOS MODELOS

Imprenta Senén Martín

Gasógenos «LUMA»

1.100 vendidos a 30 Delegaciones provinciales. Vacante AVILA comprando 5. Tarifa oficial. Gran descuento. Apartado 66. SAN SEBASTIAN

## Atención

La colosal Compañía del Gran Circo Borza se presentará a este distinguido y culto público en la PLAZA DE TOROS de esta capital el miércoles, 24 del actual, a las 7 y 30 en punto de la tarde. SOLO POR UN DIA. 12 SENSACIONALES ATRACCIONES entre las que figuran

Rinocerote Muilito sabio

Las ocho patinadoras del Báltico

y los mejores payasos de España GABY y FOFO

Véanse programas. Precios populares. Arte. Moralidad.